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Controversial social issues are not frequently discussed by the laity or clergy in the
ELCA. The issues that were most frequently discussed included economic matters like
the recession and the federal budget deficit. Seventy-one percent of those between the
ages of thirty and forty-five frequently discussed the problems of raising children.

Both a majority of laity and clergy support the use of the congregation as a setting for
discussing controversial social issues in the light of religious faith. Strong support was
given to the appropriateness of discussing issue~ like homelessness and raising children.

The majority of clergy respondents to Lutherans Say...4 believed that the relations
between White Americans and African, Hispanic and Native Americans were not good
and they predicted that these strained relationships will either stay the same or worsen
over the next five years. The laity were generally more positive. Still a majority felt
the relationships between African Americans and Hispanics and White Americans were
not very good. Fifty-one percent of the laity felt the relationships between Native
Americans and White Americans were good and only 6 percent felt that it would get
worse. Both a majority of laity and clergy felt that the relationships between Asian
and White Americans were good.

The majority of clergy felt that differences in types of employment, levels of income
and adequate housing between African, Asian, Hispanic and Native Americans and
White Americans were due to acts of discrimination. A majority of the laity felt that
discrimination was a factor only for African, Hispanic and Native Americans. Among
the laity there was a substantial minority --from 24 percent to 35 percent --who felt
that differences in income and housing between White Americans and African, Asian,
Hispanic and Native Americans were not due to discrimination.

A majority of both the laity and clergy generally supponed efforts on the part of
religious and business groups to set up programs encouraging African, Asian, Hispanic
and Native Americans to buy houses in predominantly white communities (Figure 9).
At the same time, support among the laity was not as strong as among the clergy .
The laity were much more likely to respond that they were "not sure" if they would
support such programs. On the other hand. over 70 percent of the laity and 50 percent
of the clergy indicated that the government should take no role on behalf of African,
Asian, Hispanic or Native Americans in integrating housing.

The majority of both laity and clergy opposed legal abortions when the abortion was
sought to avert the financial burden of having and/or supporting a child, to avoid being
a single parent, to avoid funher complicating an already poor relationship between the
mother of the child and her partner, to avoid a negative impact on the future life
opportunities of the mother, or simply when an abortion was sought for any reason.
The majority of both lay and clergy supported the right to legal abortions if there were
health problems threatening die life of the mother or the fetus or if the pregnancy was



the result of rape. Despite the opposition to abortion on demand, the vast majority of
laity (64%) and clergy (75%) indicated that they generally oppose a constitutional
amendment banning abortion.

The issue of the right to a legal abortion is also one of the few social issues on which
the clergy are more conservative than the laity. Both the clergy and the laity agreed
that a legal abortion should be a right in cases of rape or where the health of the
mother or child is in danger, but the clergy were significantly more opposed to
abortion in several specific cases. For example, the clergy were more likely to be
opposed to abortion when the reasons for the abortion were not related to the health of
the mother or when the health of the fetus was at stake.

Those lay members of the panel who believe that the Bible is without error were more
likely to oppose abortions when the abortion was to aven the financial burden of
having and/or supporting a child, to avoid being a single parent, to avoid funher
complicating an already poor relationship between the mother of the child and her
panDer, to avoid a negative impact on the future life opponunities of the mother, or
simply when an abortion was sought for any reason. The biblical inerrantists, however,
were not nK>rally or ideologically opposed to abortion under all circumstances. Ninety-
eight percent of the biblical inerrantists were in favor of granting a legal abortion when
the pregnancy would endanger the woman's health. Eight-two percent were in favor of
granting a legal abortion when there were problems affecting the health of the fetus
and 93 percent were in favor of granting a legal abortion when the pregnancy was the
result of rape.

Both the laity and clergy respondents to Lutherans Say...4 generally felt that women
were less likely than men to hold positions of power and influence in business
corporations, the government or the church because they choose not to compete in
these fields or because social traditions have imposed limits on the progress of women.
Eighty-four percent of the laity and 82 percent of the clergy agreed that "many women
freely choose to devote their energies primarily to being wives and mothers and they
enjoy their role and often frnd great fulfillment." At the same time the majority of the
laity and clergy agreed that traditionally women have not been afforded equal education
and employment opportunities and that they have had to set aside their careers during
child bearing years. Less than 43 percent of the laity and 25 percent of the clergy
agreed that men and women were inherently different and fewer than 30 percent of the
laity and 7 percent of the clergy felt that God created "men to lead and women to be
men' s helpers."

In general, the clergy shared or took more conservative views than the laity with
regard to acceptable sexual behavior with the major exception of same sex sexual
behavior. While there were no significant differences between clergy and laity
opinions on sexual relations with someone other than the marriage partner, or on an
unmarried man and woman living together with a lifelong commitment to each other,
or on an elderly man and woman living together without being married to reduce their
taxes and increase their social security payments, the clergy were more conservative
than the laity about the situations that occur most often --a man and a woman living
together without a lifelong commitment or a couple having sexual relations after
knowing each other for only a few months. On the other hand, it was the laity (65%)



who were more likely than the clergy (53% ) to feel that two men or two women living
together was always or almost always wrong.

The majority of clergy respondents supported government action guaranteeing the rights
of women and homosexuals, special efforts among government agencies in hiring
women, providing more public assistance for working, low income single mothers, and
providing more public funds for child care programs. A majority of the clergy
opposed a constitutional ~ndrnent banninil abortion and legislation prohibiting the
provision of binh control information to men and women under eighteen, but they were
not in favor of providing federal or state funds for abortions for low income women.
The laity respondents essentially mirrored the clergy views on public policy issues with
the significant exception of the 23 percent of laity who were "not sure" whether or not
they favored or opposed legislation providing civil rights protection for homosexuals.

The members of the Lutherans Say...4 panel were asked whether the church, in
teaching about sexuality , should put the primary emphasis on the positive aspects of
sexuality or on the possible hamtful effects of certain sexual activities; the laity and
clergy concurred that the church should teach about both. Sixty-three percent of the
clergy felt that the church's teaching on sexuality should combine both the positive and
negative aspects of sexuality. Fony-six percent of the laity agreed with another 25
percent feeling the emphasi~ should be on moral "God pleasing" sexual behavior.
Almost none of the clergy and 11 percent of the laity believed that the church should
have no role in teaching about sexuality. There were no significant differences in
these views based on gender, age or worship attendance.

Sixty-one percent of the clergy compared to 36 percent of the laity indicated that they
would feel at least somewhat comfortable in a "congregation that so~times uses
feminine language to refer to God. " Thiny-three percent of the clergy and 40 percent

of the laity said they would not be at all comfortable in such a congregation and 24
percent of the laity said they were unsure about how comfortable they would feel.

Almost all the clergy members of the panel of Lutherans Say...4 had heard of
synodical (97% ) or churchwide (97% ) activities of the ELCA in the last six months.
The majority of lay members had heard of synod (52% ) activities and slightly less
(47%) had heard of churchwide activiJes. But, when asked about their impression of
the churchwide and synod offices, 74 percent of the laity did not have an impression
of the synod offices and 72 percent did not have an impression of the churchwide
offices. Ten percent of the clergy had no impression of the churchwide offices.

Clergy perceptions of the churchwide offices reveal one significant pattern --there is a
strong relationship between whether or not the clergy respondents perceive the
churchwide offices to be in touch with congregational needs and whether or not they
perceive the churchwide offices to be faithful in ministry and mission, effective in
ministry and mission or, finally, whether or not the clergy perceive the churchwide
offices to be effectively administered. In other words, those clergy who perceive the
church to be out of touch with congregational needs are also very likely to perceive
the church as being ineffective and less faithful in ministry and mission and/or
ineffecti vel y administered.
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INTRODUCI10N

Lutherans Say...4 was developed to gather the opinions of the clergy and lay members of the
Evangelical Lutheran Church in America (ELCA) on many of the most controversial issues
that confront American society .The members of the panel were asked how often they
discussed social problems with their family. friends and coworkers and then about a host of
specific issues from discrimination to abortion to standards of acceptable sexual behavior.
Finally. the members of the panel were asked about their perceptions of the ELCA
churchwide and synod offices.1

SOCIAL ISSUES AS TOPICS OF INFORMAL DISCUSSION

Fifty percent of the laity or fewer indicated that they had very often or fairly often taken
pan in a discussion (lasting five minutes or longer) of thirteen of the fourteen social issues
asked about on Lutherans Say...4 (Figure 1). Only conflict in the Middle East was a topic of
frequent discussion. Forty percent or more of the laity had very often or fairly often
discussed economic recession (48.3%), the federal budget deficit (47.5%) and problems in
raising children (44.2%), but less than 20 percent had very often or fairly often discussed
prayer in public schools or homosexuality .

Among the clergy, the level of informal discussion with family, friends and coworkers
increased, but the topics discussed most often were essentially the same as those discussed
most often by the laity (Figure 1). Eight-seven i'lercent of the clergy said that they very
often or fairly often discussed conflict in the Middle East; 58 percent, raising children; 54
percent, the federal budget deficit; and 51 percent, the economic recession. The issues that
the clergy discussed least often were prayer in schools and problems of the disabled.

The level of informal discussion people carry on with their family, friends or coworkers may
not be indicative of their concern about social issues in general or in particular. While
people may be concerned about homosexuality or homelessness, they may not frequently
discuss these issues as a normal part of daily life. The clergy are more likely to be involved
in such discussions, but less than a majority were often involved in discussions of
controversial issues like homosexuality, homelessness, women's rights and conflict between
racial groups. Both the clergy and laity respondents to Lutherans Say...4 were most likely to
discuss economic issues like the recession and the federal budget deficit along with the
problems of raising children.

The response rate for ~ lay members of the LUlnerans Say...4 parel was 45 ~rcent The sample of
1,892 lay members was selected from the baptized members of ELCA congregations who are 13 years of age
and ol<kr. The members of ~ panel were regularly encouraged to respond. The q~stionnaire was mailed
in Cktober of 1990 and followed by a reminder card and then a second full mailing. The clergy sample
consisted of 924 clergy. Eight-three ~rcent responded.
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Figure 1
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The panel members of Lutherans Say...4 were also asked if they felt their local congregation
should be a place where social issues were discussed in light of religious faith. Fifty-two
percent of the laity agreed that the congregation should be such a place and 24 percent
strongly agreed (Figure 2). Thirty percent of the clergy strongly agreed and 57 percent
agreed. At the same time more clergy (13%) than laity (6%) felt strongly that the
congregation should not be involved in sponsoring discussions of controversial social issues;
this group of clergy and laity were not significantly different in age or income than those
who felt otherwise.

Those who agreed or sttongly agreed that the congregation should. in general, be a place to
discuss difficult social issues, were asked which social issues they felt it was appropriate to
discuss in their congregation. Over 80 percent of the clergy indicated that it was appropriate
to discuss all fourteen issues {FTgure 3). A majority of the laity felt that it was appropriate
to discuss all the issues except the fedeml budget deficit, but only on the issue of raising
children was there both a significant frequency of discussion and agreement between the
clergy and laity on its appropriateness as an issue of discussion in a congregational setting.
Seventy-one percent of those between the ages of thirty and forty-four discussed the problems
of raising children very often or fairly often. Even though the percentage drops to 30
percent for those who are younger than thirty or older than forty-five, a congregational
emphasis on the problems of raising children may well attract nX>re people in the thirty-four
to forty-four age group to church.
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Figure 2
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RELATIONSHIPS BElWEEN WHITE, AFRICAN, ASIAN, HISPANIC
AND NA TIVE AMERICANS

The majority of clergy respondents to Lutherans Say...4 believed that the relations between
White Americans and African, Hi8panic and Native Americans were not good and they
predicted that these strained relationships will either stay the same or worsen over the next
five years (Figures 4 and 5). The largest number of clergy (78% ) felt that the relationships
between Native and White Americans were not very good and the least likely to improve.

Figure 4
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The majority of clergy (58%) felt the relationships between Asian and White Americans were
good.

In geneml, the laity were more positive about the current state of relationships between
African, Asian, Hispanic and Native Americans and White Americans and significantly fewer
laity believed the situation would worsen over the next five years (Figures 4 and 6). Still,
55 percent of the laity felt that the relationships between African and White Americans were
not very good and 56 percent felt the relationships between Hispanics and White Americans
were poor. The laity, however, felt much differently about the relationship between Native
and White Americans than did the clergy .Fifty-one percent of tl.e laity felt that the
relationships between Native Americans and Whites were good and only 6 percent felt that
they would get worse. The majority of laity (66% ) also felt that the relationships between
Asian and White Americans were good.
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Figure 5
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Figure 6
LAITY PERCEPTIONS OF THE RELATIONSHIPS
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DISCRIMINA noN

The members of the Lutherans Say...4 panel were asked whether or not they believed that
African, Asian, Hispanic and Native Americans had poorer jobs, lower incomes and less
adequate housing than White Americans because ')f acts of discrimination. The majority of
clergy felt that differences in employment, income and housing were due to discrimination
for all four groups but a majority of laity felt discrimination was a factor only for African,
Hispanic and Native A~ricans (Figures 7 and 8). The respondents were most convinced
that discrimination had affected African and Native Americans and were least convinced
about its effect on Asian and Hispanic Americans. Among the laity there was a substantial
minority --from 24 percent to 35 percent --who felt that differences in inco~ and housing
between White Americans and African, Asian, Hispanic and Native Americans were not due
to discrimination!

Figure 7
CLERGY PERCEPTIONS OF DISCRIMINATION
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by the Commission for Multicultural Minisbies of the ELCA. As a result the question about employment, income
and housing is somewhat misleading wid! regard to Asian Americans. The majcxity of Asians do DOt have lower
iocomes and more ina<k.quate hoosing than White Americans, and ~rl1a~ this inaccmacy in the question is
reflected in the responses of the laity .
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In general the clergy were more likely to hold that differences in employment, housing and
income between African, Asian, Hispanic and Native Americans and White Americans were
due to discrimination. None of these differences in opinion regarding the affects of
discrimination could be traced to differences in gender, frequency of church attendance,
income or age among either the laity or clergy

Figure 8
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HOUSING

A majority of both the laity and clergy generally supponed effons on the part of religious
and business groups to set up programs encouraging African, Asian, Hispanic and Native
Americans to buy houses in predominantly white communities {Figure 9). At the same time,
suppon among the laity was not as strong as among the clergy .The laity were much more
likely to respond that they were "not sure" if they would suppon such programs.

Despite the fact that the laity were less sure than the clergy about their support of housing
integration programs led by religious and business groups, the ELCA laity were more likely
to be supportive, at least with regard to African Americans, than members of the U.S.
population at large. The General Social Survey (aSS) conducted by the National Opinion
Research Center (NORC) at the University of Chicago asked a representative national sample
of Americans if they favored or opposed religious and business groups setting up "programs
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to encourage Black people to buy houses in white suburbs."3 Thirty-eight percent of
Americans favored such programs compared to 50 percent of the laity responding to
Lutherans Say...4.

Figure 9
SUPPORT OF EFFORTS TO INTEGRATE
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As has been quite evident from Lutherans Say..2 and Lutherans Say..3, members of the
ELCA do not favor government intervention in promoting social change. The Lutherans
Say...4 panel was asked whether or not they favored governIrent programs to encourage
African, Asian, Hispanic and Native Americans to buy homes in predominantly white areas
and, consistent with the previous surveys, a majority of both the laity and clergy were
opposed Over 70 percent of the laity and 50 percent of the clergy indicated that the
government should take no role on behalf of African, Asian, Hispanic or Native Americans
in integrating housing (Figure 10).

] The questioo was asked as part of the 1982 ass, so that almost 10 years have passed making cwrent

comJXirison somewhat SlL5Jx:Cl At the same time, the nation has gore through the Reagan years and certainly

has oot tx:corne more "liberal" with regard to these iss~s.
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Figure 10
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Finally, the members of the Lutherans Say...4 panel were asked whether or not they would
feel uneasy if a close relative were planning to marry an African, Asian, Hispanic or Native
American person. A majority of the clergy said they would not be uneasy except in the case
of African Americans (Figure 11). Fourteen percent of the clergy indicated that they would
be very uneasy if a close relative was planning to man-y an African American and 48 percent
said they would be somewhat uneasy. Thiny-four percent of the laity indicated that they
would be very uneasy if a close relative planned to marry an African American, but only 17
percent would be uneasy about a close relative manying an Asian, Hispanic or Native
American. The laity expressed approximately the same level of uneasiness about a close
relative's plans to man-y an African American as did the respondents to the GSS.4

4 The qoostion on LUtherans Say...4 was worded exoctly like the GSS question. The question was asked

on the GSS in 1982 with 42 ~rcent responding very uneasy, 32 ~rcent somewhat uneasy, 24 percent not uneasy
at all and 2 ~rcent with no opinioo.
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Figure 11
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ABORTION

The question of abortion continues to be one of the most divisive social issues in American
society. In general the members of the ELCA are slightly more conservative in their views
on legal abortion than the majority of other Americans. In 1989, the ass asked several
questions on abortion. Eighty-eight percent of Americans compared to 83 percent of the
members of the ELCA felt that a woman whose health was seriously endangered by a
pregnancy should have the right to a legal abortion.s Eighty percent of Americans felt that
it should be possible for a woman to obtain a legal abortion if "she beca~ pregnant as a
result of rape," compared to 82 percent of the members of the Lutherans Say... panel.
Thirty-nine percent of Americans felt that it should be possible for a woman to obtain a legal
abortion if "she wanted it for any reason," compared to 26 percent of the ELCA laity and 14
percent of the ELCA clergy .

, A Luthenm Listening Post survey of members of ~ Lu~nm Church in America found that 88 ~rcent

of the laity and 91 percent of the clergy ~1ieved that abortion was "ethically" occeptable when a woman had
a health condition which made it dangerous foc her to bear a child. Eighty-six percent of the laity and 85 ~rcent
of ~ clergy felt that aba"tion was ethically acceptable when a woman bOO OOcome pregnant as a result of rape.
Twenty-two ~rcent of ~ laity and 21 percent of the clergy indicated that alx>rtion was ethically acceptable when
~ married couple felt that it could not a~uately supJX>rt any moce children.
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Support for legal abonions by the ~mbers of the panel was heavily dependent upon the
conditions under which abonions were sought (Figure 12).6 Neither the clergy nor the laity
favored a ban on all abonions nor do they suppon abonion on demand. The majority of
both laity and clergy opposed legal abortions when the abortion was sought to aven the
financial burden of having and/or supporting a child. to avoid being a single parent, to a-..oid
funher complicating an already poor relationship between the mother of the child and her
partner, to avoid a negative impact on the future life opponunities of the mother, or simply
when an abortion was sought for any reason. The majority of both lay and clergy supported
the right to legal abortions if there were health problems threatening the life of the mother or
the fetus or if the pregnancy was the result of rape.

Figure 12
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Despite the opposition to abortion on demand, the vast majority of laity (64%) and clergy
(75%) indicated that they generally oppose a constitutional amendment banning abortions.

6 The conditions respondents were asked to take into account were based on ~ most important reasons

women give for obtaining an aOOrtion (Family Planning Perspective, Vol. 20, July/August, 1988).
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The issue of the right to a legal abortion is also one of the few social issues on which the
clergy are more conservative than the laity .Both the clergy and the laity agreed that a legal
abortion should be a right in cases of rape or where the health of the mother or child is in
danger, but the clergy were significantly more opposed to abortion in several specific cases.
For example, the clergy were more likely to be opposed to abortion when the reasons for the
abortion were not related to the health of the mother or when the health of the fetus was at
stake.7

ABORTION AND RELIGIOUS BELIEFS AND AcnvmES

A substantial number of laity and clergy, though a min<Xity, were unsure how they felt about
the relationship of abortion to God's will, but the majority of laity (59%) and clergy (71 %)
who had an opinion about the issue did not hold that it was always against God's will for a
person to have an abortion.8 At the same time, 62 percent of the laity who attended worship
services once a month or more believed that it should not be possible for a woman to obtain
a legal abortion because she cannot afford the baby, while 60 percent of those who attended
less than once a month did (Figure 13). Seventy-three percent of those who attended
worship services once a month or more thought it should not be possible for a woman to
obtain a legal abonion for any reason, compared to 50 percent of those who attended
worship services less than once a month. These differences between members of the panel
who attended worship services more or less often were not affected by differences in gender,
income or whether or not they had close personal friends or relatives who had had an
abortion. Those who attend worship services on a frequent basis hold more restrictive views
about abortion than those who do not attend frequently.

Two other variables were also imponant in understanding the views of the respondents about
abortion. Those lay members of the panel who believe that the Bible is without error were
more likely to oppose abortions when the abortion was to avert the financial burden of
having and/or supporting a child, to avoid being a single parent, to avoid further complicating
an already poor relationship between the mother of the child and her partner, to avoid a
negative impact on the future life opportuniries of the mother, or simply when an abortion
was sought for any reason (Figure 14).9 The biblical inerrantists, however, were not morally
or ideologically opposed to abortion under all circumstances. Ninety-eight percent of the
biblical inerrantists were in favor of granting a legal abortion when the pregnancy would
endanger the woman's health. Eight-two percent were in favor of granting a legal abortion
when there were problems affecting the health of the fetus and 93 percent were in favor of
granting a legal abortion when the pregnancy was the result of rape.

7 Differences are signiflC8l1t at (00 .05 level.

.Ten to 17 ~rt:ent of resporxknts were not sure how they felt alx>ut abortion. 1k responses of these
individuals were exclu<kd from the analysis for ~ PWIXJses of clarity and as a result the responses of those

who did have opinions are slightly over-re~sented.

, The biblical literalism question was asked on Lutherans Say...3 and includes only those responOOnts who

completed both Lutherans Say..3 and Lutherans Say...4.
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Figure 13
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Bible reading was also an irnponant predictor of views of abortion. For example, 45 percent
of the laity who had not read any part of the Bible at home in the last year were in favor of
granting legal abortions for any reason compared to 28 percent of those who had read the
Bible in the last year.

Twenty-one percent of the clergy believe that the Bible is inspired and contains no errors and
this inerrantist group of clergy was significantly less likely than any of the other clergy or
laity groups to support legal abortions. Nevertheless, 84 percent still favored granting a legal
abortion when the pregnancy would endanger the woman's health, and 67 percent were in
favor of granting a legal abortion when there were problems affecting the health of the fetus.
Eighty-three percent were in favor of granting a legal abortion when the pregnancy was the
result of rape.

WOMEN AND PoSmONS OF POWER IN BUSINESS,
GOVERNMENT AND ruE CHURCH

Both the laity and clergy respondents to Lutherans Say...4 generally felt that women were
less likely than men to hold positions of power and influence in business corporations, the
government or the church because they choose not to compete in these fields or because
social ttaditions have imposed limits on the progress of women (Figure 15). Eighty-four
percent of the laity and 82 percent of the clergy agreed that "many women freely choose to
devote their energies primarily to being wives and mothers and they enjoy their role and
often find great fulfillment." At the same time the majority of the laity and clergy agreed
that traditionally women have not been afforded equal education and employment
opportunities and that they have had to set aside their careers during child bearing years.
Less than 43 percent of the laity and 25 percent of the clergy agreed that men and women
were inherently different and fewer than 30 percent of the laity and 7 percent of the clergy
felt that God created "men to lead and women to be ~n's helpers."

Despite the preference for social and historical explanations of why women are less likely to
hold positions of power and influence in A~rican society, slightly less than a majority of
the laity (48%) agreed that "men keep women down because most men benefit from having
more power." Fifty-eight percent of the clergy agreed overall with this perspective, including
35 percent of those clergy who take an inerrantist view of the Bible. Gender also influenced
opinion on this issue. For example, among the laity , 51 percent of the women agreed that
men benefit from keeping wo~n down compared to 29 percent of the men, and among the
clergy 84 percent of the women agreed compared to 57 percent of the men.

Opinions about why more men than women hold positions of influence and power in
business, govern~nt and the church varied consistently by age, as well. For example,
younger respondents among both the laity and clergy samples were significantly less likely to
agree with explanations of differences between men and women that appealed to God or
nature. Thiny-eight percent of the laity under thiny-five years of age agreed that men and
women are inherently different compared to 55 percent of those who were over thiny-five.
Among the clergy, 22 percent of those under thiny-five agreed that men and women are
inherently different compared to 35 percent of those over thiny-five years of age.
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Figure 15
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ACCEPTABLE SEXUAL BEHAVIOR

The opinions of members of the ELCA on acceptable sexual behavior are complex (Figure
16). On some issues the respondents to L~therans Say...4 were more conservative than the
U.S. population in general. Forty-six percent of the laity and 63 percent of the clergy felt
that it is always or almost always wrong for a couple to engage in sexual relations after
knowing each other for only a few months or for a man and a woman to live together as
sexual partners before deciding whether to marry. In 1989, the General Social Survey
reported that 36 percent of a national sample of respondents believed that it was always or
almost always wrong for a man and a woman to have sexual relations before marriage.
Ninety-six percent of the Lutherans Say...4 laity and 97 percent of the clergy felt that it was
always or almost always wrong for a married person to have sexual relations with someone
other than the marriage partner compared to 90 percent of the ass respondents. At the
same time, both the laity (65%) and clergy (53%) respondents were significantly less likely
to indicate that sexual relations between two men and/or two women were always or almost
always wrong than the respondents to the ass (75%). In this case, hov.'ever, some of the
differences may be due to the way the two survey questions were worded. The Lutherans
Say...4 respondents were asked about two men or two women living together as sexual
partners in "a lifelong relationship in which they were faithful to each other." The ass
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respondents were asked simply about sexual relations between two adults of the same sex.
These different response rates may indicate that the implication of promiscuity in same sex
relationships is a major factor affecting how people feel about such relationships.

Figure 16
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In general, the clergy shared or took more conservative views than the laity with regard to
acceptable sexual behavior with the major exception of same sex sexual behavior. While
there were no significant differences between clergy and laity opinions on sexual relations
with someone other than the marriage partner, or on an unmarried man and woman living
together with a lifelong commitment to each other, or on an elderly man and woman living
together without being married to reduce their taxes and increase their social security
payments, the clergy were more ~nservative than the laity about the situations that occur
most often --a man and a women living together without a lifelong commitment or a couple
having sexual relations after knowing each other for only a few months. On the other hand,
it was the laity (65%) who were more likely than the clergy (53%) to feel that two men or
two women living together was always or almost always wrong.

Two major factors that account for different views of acceptable sexual behavior are age and
worship attendance. In most cases those who attended worship services more often were
more likely to more narrowly define acceptable sexual behavior outside of marriage. For
example, 64 percent of those who attend worship services once a week or more felt that it
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was always or almost always wrong for a man and a woman to have sexual relations after
knowing each other for only a few months compared to 28 percent of those who attend less
than once a month. Sixty-two percent of those who attend worship weekly felt that it was
always or almost always wrong for two men or two women to live together as sexual
partners compared to 27 percent of those who attended worship services less than once a
month. Age, however, was a very important factor mediating the impact of worship
attendance on views of appropriate sexual behavior (Figure 17). For those who were under
twenty-four or over thirty-five attending worship was an important factor in how acceptable
they believed it was for a man and a woman to have sexual relations after knowing each
other for only a few months, but for those who were between twenty-five and thiny-four
worship attendance was not a factor. Forty percent of all those who were between the ages
of twenty-five and thirty-four thought that it was always wrong for a single man and a
woman to have sexual relations after knowing each other for only a few months compared to
41 percent of those between the same ages who attended worship services less than once a
month.

Figure 17
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DENOMINA TIONS AND CONGREG A TIONS AS REFERENCE GROUPS

Cochran and Beeghley (1991) argue that religious congregations form reference groups that
shape the behaviors and attitudes of their n'embers including their views of sexuality .
Reference groups with the most clearly expressed stan~ of right and wrong are most
influential. Among the religious denominations, Cochran and Beeghley argue that Jews and
Episcopalians are the most tolerant with regard to sexual behavior, with Catholics and
Presbyterians being only slightly more intolerant. "to the yet nK>re oppositional stance of the
Lutherans and the Methodists." The most conservative and intolerant attitudes are typically
held by Baptists and other conservative Protestants. Cochran and Beeghley, using ass data,
argue that denominational views are reflected in the beliefs and attitudes of the members of
different churches.1o They conclude (1991:52) their analysis of the ass data by noting: "It
is quite telling...that members' attitudes are highly consistent with the official doctrines and
normative stands of their respective faith groups." Individuals who have the most frequent
and sustained contact with reference groups are, in turn, the most likely to be influenced by
them. Perhaps this is why, given the more conservative views of the clergy on these issues,
there is a strong relationship between frequent worship attendance and beliefs about the
immorality of pre-marital and extra-marital sexual activity .

In the process of coming to these helpful conclusions, Cochrcm and Beeghley also lend
considerable support to the validity of the Lutherans Say...4 data and the Lutherans Say...4
data in turn lend additional support to their thesis. For example, the percentage responses
from Lutherans Say...4 on matters of sexuality are very close to those reported by Cochrcm
and Beeghley. They report that 41 percent of Lutherans, 25 percent of Episcopalians, 36
percent of Presbyterians and 49 percent of Baptists indicated that it was always or almost
always wrong for a man and a woman to have sexual relations before marriage. On
Lutherans Say...4, 46 percent of the respondents indicated that it was always or almost
always wrong for a man and a woman who are single to have sexual fplations after knowing
each other for only a few months. If Cochrcm anj Beeghley are right. this difference of 5
percentage points is most likely traced to differences in levels of contact among Lutherans
with Lutheran congregations. The ass detenI1ines religious affiliation by self-identification.
As a result, the ass sample most likely includes more conservative Lutherans from the
Missouri Synod but also many Lutherans who are not very active. A high level of "activity,"
however, is a ha11mark characteristic of those who respond to Lutherans Say..., and more
activity, at least with regard to views of sexuality, is tied to a "conservative tendency."
Because of the overrepresentation of active Lutherans among the Lutheran Say...4
respondents, one would expect a 5 percentage point difference between the ass and
Lutherans Say...4 data. Cochrcm and Beeghley report that 90 percent of Lutherans, 85
percent of Episcopalians, 89 percent of Presbyterians, and 90 percent of the Baptists felt that
it was always wrong or almost always wrong for a ~.ed person to have sexual relations
with someone other than the marriage partner compared to 96 percent of the respondents on
Lutherans Say...4. Finally, Cochrcm and Beeghley found that 81 percent of Lutherans, 66
percent of Episcopalians, 76 percent of Presbyterians and 89 percent of Baptists felt that it

10 TOO directioo of the relationship between the views of the members and those JX"Omoted by a

denominational group are somewhat diffiCult to determine. Do ~ views of ~ members shape denominational
views or are <rnominations important in shaping ~ views of their members? Cochran and Beeghley are arguing
~ latter .
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was always or alIOOSt always wrong for two adults of the ~ sex to have sexual relations
compared to 65 percent of the laity respondents on Lutherans Say...4. But again, in this case
it is likely that this large difference between the percentages from the ass and Lutherans
Say...4 is due to the way the Lutherans Say...4 auestion was worded to include reference to a
lifelong and faithful relationship.

PUBLIC POLICY ISSUES

The members of the Lutherans Say...4 panel were asked about a series of public policy issues
most of which involved favoring or opposing some form of legislation. The issues ranged
from equal rights to increasing public assistance for low income, working single mothers.
Overall the majority of clergy respondents supported guaranteeing the rights of women and
homosexuals, special effons among government agencies in hiring women, providing more
public assistance for working, low income single mothers, and providing more public funds
for child care programs (Figure 18). A majority of the clergy opposed a constitutional
amendment banning abortion and legislation prohibiting the provision of binh control
information to men and women under eighteen, but they were not in favor of providing
federal or state funds for abortions for low income women.

Figure 18
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Age was related to clergy opinions on several public policy issues. For example, 90 percent
of those clergy who were under thiny-five favored legislation providing civil rights protection
for homosexuals compared to 79 percent of those over thirty-five. Ninety percent of those
under thirty five opposed a constitutional amendment banning abortion compared to 80
percent of the clergy over thirty-five.

There was a stronger relationship, however, between the clergy point of view on these social
policy issues and their views of the Bible. Fifty-six percent of those clergy who took more
inerrant views of the Bible were in favor of legislation providing civil rights protection for
homosexuals compared to 84 percent of those who see the Bible as containing historical and
scientific errors. But, on this issue there was still a majority of the clergy favoring
legislation to provide civil rights protection for homosexuals even among those who took a
more inerrant view. In some situations, however, the majority opinion did follow the
inerrant, historical-scientitic error split. Sixty percent of the clergy who believe that the
Bible may contain historical and scientific errors favored providing federal or state funds for
low income women compared to 25 percent of those who believed that the Bible has no
errors. Forty-two percent of those who believed the Bible may contain historical and
scientific errors favored legislation prohibiting public schools from using textbooks which
present homosexuality as an acceptable alternative lifestyle compared to 54 percent of those
who believed the Bible has no errors.

The laity respondents essentially mirrored the clergy views on public policy issues with the
significant exception of the 23 percent of laity who were "not sure" whether or not they
favored or opposed legislation providing civil rights protection for homosexuals (Figure 18).
The majority did favor legislation guaranteeing equal rights for men and women, special
efforts among government agencies in hiring women, providing more public assistance for
working, low income single mothers and providing more public funds for child care
programs. A majority of the laity, like the clergy, opposed a constiti.:~ional amendment
banning abortion and legislation prohibiting the provision of birth control information to men
and women under eighteen, but they too were not in favor of providing federal or state funds
for abortions for low income women.

There is a relationship between worship attendance and how the laity view these public
policy issues, but the relationship is actually a function of age. For example, a majority of
all those who were under thiny-five years of age favored civil rights protection for
homosexuals; however, among those who were over thirty-five and attended worship services
once a month or more 44 percent favored civil rights protection for homosexuals compared to
62 percent of those over thiny-five who attended church less than once a month. In general,
those who were under thiny-five years old were more in favor of legislation providing civil
rights protection for homosexuals and providing more .Jublic funds for child care programs
compared to 80 percent of those over thiny-five. Those under thiny-five were also more in
favor of government agencies making special efforts to hire and promote women and
providing more public assistance for working, low income single mothers and were more
opposed to legislation prohibiting agencies from providing binh control infonnation to those
under eighteen years of age.
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THE CHURCH AND TEACl-nNG ABOUT SEXUALITY

The members of the Lutherans Say...4 panel were asked whether the church, in teaching
about sexuality, should put the primary emphasiJ on the positive aspects of sexuality or on
the possible hamlful effects of cenain sexual activities; the laity and clergy concurred that the
church should teach about both (Figure 19). Sixty-three percent of the clergy felt that the
church's teaching on sexuality should combine both the positive and negative aspects of
sexuality .Fony-six percent of the laity agreed with another 25 percent feeling the emphasis
should be on moral "God pleasing" sexual behavior. Almost none of the clergy and 11
percent of the laity believed that the church should have no role in teaching about sexuality.
There were no significant differences in these views based on gender, age or worship
attendance.

Figure 19
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Sixty-one percent of the clergy compared to 36 percent of the laity indicated that they would
feel at least somewhat comfortable in a "congregation that sometimes uses feminine language
to refer to God" (Figure 20). Thirty-three percent of the clergy and 40 percent of the laity
said they would not be at all comfortable in such a congregation and 24 percent of the laity
said they were unsure about how comfortable they would feel.
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Figure 20
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VIEW OF mE SYNOD AND CHURCHWIDE OFFICES

As one would expect., almost all the clergy members of the pan~1 of Lutherans Say...4 had
heard of synodical (97%) or churchwide (97%) activities of the ELCA in the last six months.
The majority of lay members had heard of synod (52%) activities and slightly fewer (47%)
had heard of churchwide activities. But, when asked about their impression of the
church wide and synod offices, 74 percent of the laity did not have an impression of the
synod offices and 72 percent did not have an impression of the churchwide offices. Ten
percent of the clergy had no impression of the church wide offices.

Clergy Views

The small number of laity who had impressions of the churchwide or synod offices of the
ELCA makes it impossible to generalize about the views of the laity .However, it is
possible to develop a profIle of views of the 93 percent of the clergy who held some
impression of the synod and churchwide offices.

On the more positive side, 60 percent of the clergy who had an impression of the
churchwide offices felt that the offices were faithful in ministry and mission while only 13
percent did not (Figure 21). Fifty-two percent also felt that the churchwide offices were easy
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to contact and find help. Fony-one percent felt that the offices were effective in ministry
and mission while 25 percent felt the offices were ineffective. Thiny-four percent of the
clergy felt that the churchwide offices were somewhere between being effective and
ineffective while 52 percent felt that the offices "ere neither too theologically liberal nor
conservative. At the same ti~, a strong minority (36% ) felt the churchwide offices tended
to be too theologically liberal and too politically liberal. Twelve percent described the
churchwide offices as too theologically conservative and II percent as too politically
conservative.

Figure 21
CLERGY PERCEPTIONS OF SYNOD

AND CHURCHWIDE OFFICES --MEANS

Effective Ministry

~

~

~'"f'1;~.'¥'!c't\A.l "c't~:oifirl'

b

Liberal Theology

Congregational Needs

Urban Points of View

Being Accessi ble

Faithful Ministry

Concern With Control

Liberal Politics

Effective Admin

-Churchwide Offices -+- Synod Offices

(7% of respondenls had no opinion)

On the less positive side, 48 percent of the clergy who had an impression of the churchwide
offices felt that the offices were out of touch with congregational needs, and 39 percent felt
the church was not administered effectively.

The Issue of Congregational Needs

Views of the churchwide offices tend to follow patterns, and the clergy perceptions of the
churchwide offices reveal one significant pattern --there is a strong relationship between
whether or not the clergy respondents perceive the churchwide offices to be in touch with
congregational needs and whether or not they perceive the churchwide offices to be faithful
in ministry and mission (.62, p=.(XX), effective in ministry and mission (.60, p=.(XX) or,
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fmally, whether or not the clergy perceive the churchwidc offices to be effectively
administered (.52, p=.(XX}).11 In other words, those clergy who perceive the church to be out
of touch with congregational needs are also very likely to pe~ive the church as being
ineffective and less faithful in ministry and mi~sion and/CB' ineffectively administered.

Other clergy perceptions of the churchwide offices were also significantly related to
perceptions of the effectiveness of churchwide administration but to a far less consistent
degree. For example, there was a statistically significant relationship between clergy
perceptions of how politically or theologically liberal the churchwide offices were and
whether or not they perceived the churchwide offices to be well administered. but the
correlation coefficients are much lower (-.14 and -.17 respectively). In other words, knowing
whether or not a clergy person thinks that the church wide offices are too liberal or too
conservative is much less imponant in predicting their views of the administration of the
churchwide offices than knowing whether or not they perceive the churchwide offices to be
in touch with congregational needs.

Several indexes were created by combining the responses to related questions from both
Lutherans Say...3 and Lutherans Say...4 including a biblical literalism index; an integration
support index; an abortion support index; and an open sexuality index.12 The indexes were
then correlated with clergy perceptions of the administration of the churchwide offices.
There were no relationships between the biblical lireralism index (.07), the open sexuality
index (.01), the abortion support index (.DO) or the integration support index (.07) and
perceptions of the administration of the churchwide offices. There was a low positive
correlation between the age of the clergy person (.12, p=.DO1) and perceptions of effective
administration, but overall the lack of predictive power with regard to any of these indexes
and the effective administration of the churchwide offices point instead to the one issue that
does matter. Whether or not the churchwide offices are thought to be in touch with
congregational needs is the crucial variable.

II Correlation coefficien~ vary between -I and + I and measure dIe level of consistent variation between

two variables. If ~ consisteocy is a~ute. i.e.. one variable goes up every time the other goes up. the
coefficient is I. If one variable goes up every time ~ other goes OOwn ~ coeffICient is -I. If the consistency
is not absolute but some pattern of consistency remains ~ coefficient will be between -I and 0 or 0 and + I
depending on ~ degree of consistency. If there is no pattern of consistency between ~ two variables the
coefficient will be 0. The "p" indicates ~ probability of dle consislent variation between the two variables
occurring simply by chaoce. A "p" of .<XX> indicates that sI.1Ch a level of consistency between two variables
would occur by chance less than I time in a thousand.

)2 The integratioo SUpp<X't index was created by combining resJX>nseS 00 the qoostion of discrimination

against African Americans with ~ res{X)nses on the questions of SUPIX>rt for encouraging integrated housing
and marrying an African American ~rson. Those who a1biOOted differences retween African and White
Americans to past and present acts of discrimination, wOO sUpJX>rted private and public programs to integrate
housing, and were least ~y about a close relative marrying an African American were given the highest
index scores.

The biblical literalism index was based on the biblical literalism questioo from Lutherans Say...3, the
abortion SU~11 in<kx on combining res{X)nses 00 the questions alx>ut SU~11 for abortioo under different
circumstances and the open sexuality index on combi~ resJX>nses to several of the questions about app~riate
sexual rehavior. In each of the cases those who took the most liberal positiooS were given the higOOst scores.

All ~ in<kx scores were converted to staJx1ard scores (z-scores) and averaged over the number of
questions on which the index was 00sed. Missing cases were assigned a standard scoce of zero.
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A Path Model on Perceptions of Effective Churchwide Adm!nistration

One final way to address the relationship between these variables is with a path model
(Figure 22). The path model is designed to provide a more complete picture of the clergy
perceptions of the administration of the churchwide offices. The path coefficients display the
relative impact and direction of each factor. Higher path coefficients indicate stronger
effects. This path model is designed to reveal the relative impact of five factors on whether
or not clergy perceive the churchwide offices to be effectively administered. The five factors
include clergy suppon for integration, clergy suppon for abortion, clergy views of the
church wide offices as being in touch with congregational needs, clergy views of the
churchwide offices being too politically liberal, and clergy perceptions of the churchwide
offices being faithful in ministry and mission.

The path model shows that clergy support for integration and abortion and clergy perceptions
of the churchwide offices as being too politically liberal have a low to negligible effect on
clergy perceptions of the effective administration of the churchwide offices. Clergy who
perceive the churchwide offices as too liberal are also less likely to perceive the churchwide
offices as being in touch with congregational needs but none of these factors --supponing
integration or abortion or clergy perceptions of churchwide liberalness --are very important
in and of themselves. There is some independent effect of perceptions of the churchwide
offices as being faithful in ministry and mission, but overall the most powerful factor in
determining clergy perceptions of the administration of the churchwide offices is whether or
not the offices are perceived to be in touch with congregational needs.
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This finding raises the larger question of the appropriate role of a denomination in the last
decade of the 2Oth century .Many ELCA clergy continue to view the primary and legitimate
function of the churchwide offices as providing services and resources to congregations and
to the extent that the churchwide offices are ~ngaged in other activities --particularly what
are perceived to be social and political activities. but perhaps ec~nical as well --the
effective administration of the offices will be questioned. If a new definition of the role of
the churchwide offices is emerging. or has already emerged. many of the clergy have yet to
be convinced of this new reality .much less its legitimacy.

CONCLUSIONS

Over the past several decades American denominations have taken on new roles and
additional functions. The current list of functions for the ELCA churchwide offices includes
25 specific functions from providing "resources that will enable the church to equip its
members to worship, learn, serve and witness," to providing for "a competent, committed
ordained ministry," to "responding to human need" and "working for justice and peace," to
"coordinating a comprehensive financial support system for the church's mission." All of
these functions are constitutionally mandated and most have been institutionalized as offices,
divisions or commissions. Each churchwide unit is charged with carrying out a specific
function, but not all of the functions are perceived as equally legitimate by either the clergy
or laity.

One of the functions of the ELCA churchwide offices is to "respond to human need, work
for justice and peace, care for the sick and suffering, and participate responsibly in society."
The churchwide offices are also charged with "providing guidance on social matters," and
cooperating with "those public and private agencies that seek to enhance the dignity of all
persons and work for justice." These functions are relatively new and as a result more
controversial than sets of churchwide functions with longer traditions like providing resources
for worship and witness. The controversy about these functions may come as much from
their "newness" as from strongly held differences of opinion. At the same time, any question
of legitimacy is problematic and raises the related question of the relationship of the
churchwide offices to the people in the pews. It is not that the churchwide offices should
reflect the views of the majority of laity or clergy , but that churchwide offices and the clergy
and laity understand each other well enough to form a true partnership. The ELCA
constitution opens the chapter on the functions of the churchwide organization by stating
"The Evangelical Lutheran Church in America shall be one church." Being one church is
important not only in a theological sense, but in a sociological sense as well. Roof and
McKinney (1987:89) argue that moderate Protestants including Lutherans have not had as
much access to power or occupied a privileged status in the "national ethos Their claims
to being mainline have rested instead on their close ties with the people and their
fundamental, grass-roots values --the ideals and standards implicit in the common American
creed" (Roof and McKinney, 1987:89).

On the one hand, the laity and clergy respondents to LUtherans Say...4 were very progressive
and there is evidence of a partnership or at least a set of shared perspectives on which a
partnership could be built. While neither the laity nor clergy frequently discussed social
issues with family, relatives or friends, they did believe that differences between the living
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conditions of African and Native Americans and White Americans were the result of
discrimination. The majority of both laity and clergy generally supported effons on the part
of religious and business groups to integrating housing. The majority of laity and clergy
were not opposed to abortion when the health of the mother is threatened or in the context
of questions about the long tenn health ana viability of the fetus. The clergy and laity
generally opposed a constitutional amendment banning abortion. The majority of laity and
clergy agreed that traditionally women have not been afforded equal education and
employment opponunities, and less than a majority agreed diat ~n and women are
inhere:1tly different. On most of these issues there is room for the church to work for more
justice widi the support of both die clergy and laity .There is room to establish or
strengthen a partnership.

On the other hand, one of the more interesting findings of the Lutherans Say...4 questionnaire
has to do with perspectives on the church wide offices. Seventy-two percent of the laity had
no impression of the churchwide offices and 74 percent had no opinion of their synod
offices. If the ELCA is in partnership with the laity of its congregations, many of the laity
are unaware of it, which raises the question of the clergy as gatekeepers.

Many of the clergy have positive views of the churchwide offices and their views on social
issues tend to be very progressive. But, at the s~ time they tend to understand the
functions of the churchwide offices in traditional tenDS. There is a strong relationship
between whether or not the clergy respondents perceive the churchwide offices to be in touch
with congregational needs and whether or not they perceive the churchwide offices to be
faithful in ministry and mission or effectively administered. Whether or not a partnership
between the churchwide offices and the clergy can be established on another basis is not well
understood. There is evidence that there is room to do so.
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Appendix I

Lutherans Say. ..4

Questionnaire and Frequencies

1. People often have discussions with their family, friends or coworkers about social issues or
events covered in the news. Over the past seveml months how often have you taken part in
an extended discussion (five minutes or more ) on any of the following?

Very
on.e.

~~
13.7 18.5
47.2 34.3
19.8 22.3
25.3 21.3
5.2 8.8
9.4 8.2
9.2 7.6

11.6 5.1
10.8 7.7
7.9 5.5
7.7 6.5
3.2 6.7
0.4 4.7

13.2 10.3

Fairly
one.

~ .Lait~
37.1 29.8
40.3 38.2
33.7 25.2
32.7 22.9
15.6 16.8
22.0 18.6
24.1 17.0

23.5 11.5
26.2 19.8
18.1 15.0
21.6 16.2

13.3 15.0
3.5 7.9

25.6 21.0

Occa.

si~y
~ -Laity
36.0 36.1
11.8 23.0
32.2 33.8

32.1 35.7
40.9 39.0
43.2 43.5
43.3 42.3
42.1 34.9
41.7 37.5
41.0 39.4
42.8 39.5
35.9 37.0
13.4 26.6
38.9 36.1

Alm~
Never

~~
13.2 15.6
0.7 4.5

14.3 18.7
9.9 20.1

38.3 35.4
25.4 29.7
23.4 33.1

22.8 48.5
21.3 35.0
33.0 40.1
27.9 37.8
47.6 41.3
82.7 60.8

22.3 32.6

.economic recession

.conflict in the Middle East

.the federal budget <kficit

.problems in raising children

.unemployment

.homelessness

.abortion

.homosexuality

.changing standards of sexual behavior

.conflict between racial groups

.women's rights

.problems of the disabled

.prayer in public schools

.the gap between rich and poor

2. Many Americans who are members of minority groups in American society have poorer jobs,
lower incomes and more inadequate housing than White Americans. For each of the groups
below, indicate if you think these differences primarily exist because of present acts of
discrimination, past acts of discrimination, or problems that have little to do with discrimination.
{Check one box for each racial/ethnic group.)

Preseat Ads .

or Discrimi.

Datio.

~~

5.5 2.6

21.3 11.1

17.3 8.6

5.9 4.8

Put A dl of
Discrimi-

..tiOD

~~

12.0 20.9

10.7 10.1

4.4 7.4

11.9 16.6

Bot~ Past
A.d Present

Discriminatioa

~~

74.4 44.6

44.9 25.2

61.5 34.0

69.8 38.1

UUle to
do with Dis-
crimination

~~

6.0 23.9

14.7 35.0

10.8 32.8

8.3 28.5

Not
Sure

~ .L&ity

2.1 8.0

8.4 18.6

6.0 17.2

4.0 12.0

.for African Americans/Blocks

.for Asian Americans

.for Hispanic Americans/Latinos

.for Native Americans



3. Do you believe that. in genernl, relationships between White Americans and each of the
following groups are currently good or bad in this society? Do you believe they will improve,
remain about the same or get worse over the next five years?

They

Remai.

ne Same

35.2

42.2

34.0

47.5

They Are...

Not

Sure

9.9

9.7

9.8

13.9

Good

27.7

58.7

29.8

22.1

Bad

72.3

41.3

70.2

77.9

I~ye

31.4

34.4

34.6

24.2

For Clerr;y

.for African Americans/Blocks

.for Asian Americans

.for Hispanic AmericanslL.atinos

.for Native Americans

They Will...
Remaia Get

ne Same Worse

35.5 11.6

43.5 7.6

39.6 12.3

46.8 6.3

They

Good

45.2

65.7

44.1

50.9

Not
Sure

16.4

17.7

18.9

17.0

I~ve

36.5

31.2

29.2

29.9

For Laity

.for African Americans/Blocks

.for Asian Americans

.for Hispanic Americans/La1inos

.for Native Americans

4. Some religious and business groups have set up programs to encourage persons of the following
groups to buy houses in predominantly white communities. Would you favor or oppose these
voluntary programs to integrate predominantly white areas with regard to each of the following

groups?
Strongly

Favor

Clergy Laity--

39.7 13.7

40.9 15.2

38.9 14.5

39.4 20.0

Mildly
Favor

~~

39.3 36.5

39.9 39.1

40.5 35.5

39.7 38.1

Mlldly

Oppose

Clezgy Laity--

9.3 20.1

8.3 17.8

9.0 21.2

8.7 16.2

Strongly
Opp~

~~

4.8 14.3

4.2 11.6

4.5 13.1

4.5 10.3

Not

Sure

Clergy Laity--

6.9 15.4

6.7 16.3

7.1 15.7

7.7 15.4

African Americans/Blacks

Asian Americans

Hispanic Americansll.ati~
Native Americans

5. What about the govemrrent in predominantly white areas? Do you think they should encourage
people in these groups to buy homes in predominantly white areas, should they discourage them
or should they just stay out of it?

[)ia-

couraae

~~

1.0 4.4

1.1 3.5

1.0 3.9

1.1 2.6

No Coven.
ment Role

Clergy Laity--
51.2 74.0
51.4 75.4
51.1 74.6

50.8 73.3

Not
Sure

Clezgy Laity--

8.2 11.1

8.4 11.2

8.7 12.0

9.1 10.9

EDCOUr..

Clergy [.aity--
39.6 10.5
39.1 9.9
39.2 9.5
39.0 13.2

.African Americans/Blacks

.Asian Americans

.Hispanic Arne~ti~

.Native Americans

Will...

Get

Worse

23.5

13.7

21.6

14.4

Are...

Bad

54.8

34.3

55.9

49.1



6. How would you feel if a close relative of yours were planning to marry a person from one
of the following groups? Would you feel very uneasy, somewhat uneasy, or not uneasy at
all?

Very
U~y

Clr:!:&Y ~
13.6 35.9

3.7 17.3

4.5 17.4

4.~ 12.0

Somew~at

U~y

Qgi,)'1.di!Y
47.9 36.4

36.9 39.6

37.1 38.5

36.7 35.8

Not Uneasy
At All

C mY Yi!Y

32.1 19.9

52.4 33.5

51.2 34.6

51.0 41.9

Not
Sure

Qgz.y~
6.4 7.8
7.0 9.6
7.2 9.5
7.9 10.3

an African American/Block

an Asian American

a Hispanic American/La1ino

a Native American

7. Do you think it should be possible for a pregnant woman to obtain a legal abortion if...

Not
Ya No Sure

~~
63.3 49.0
66.3 55.3
68.8 58.0

~

24.7

23.7

19.6

Clergy

12.0

10.0
11.6

23.1 33.6 65.6 54.2 11.3 12.2

83.9 82.8 5.7 3.5 10.4 13.7

71.4
82.9
13.7

11.8

6.8
75.5

16.8 15.8
10.3 11.5
10.8 17.0

the woman cannot fmaocially afford the baby.

she does not want to be a single mother.

the relationship with her husband or parU1er is JX>OI".

having a baby would dramatically change her
life in ways she is not ready for
(like not being able to fmish school).

there are problems with the woman's health
complicated by the J'X"egnancy.

there are problems affa:ting the health of the fetus.

the woman was raped.

the woman wants an abortion for any reason.

8, Do you have any close personal friends or relatives who have had an abortion?

~ ~
not sme 18.0 17.8
no 24.0 49.3
yes 58.0 32.9 ~ Did it affect your attitudes about abortion?

~

15.9

14.6

67.0

2.5

Laity

14.4

17.3

63.9

4.4

yes, I became more opJX>sed to abortion.

yes, I became less opJX>sed to abortion.

no, my feelings stayed the same.

don't know

9. Men in the United States are more likely than women to hold positions of influence and power-
-to be public officials, presidents of corporations or church leaders. Here are some of the
reasons people have given to explain why. Please read over these reasons and indicate how
much you agree or disagree ~th each one.

Stroagly
Agree

~~

Strongly
Disagree

~~

12.5 8.4 40.5 30.8 5.3 8.5 30.4 41.4 11.3 10.9
Men keep women down because
most men benefit from having
more power.

Men and women are inherently
different and they feel more
comfortable assuming differ-
ent roles.

2.8 6.5 21.8 39.7 6.2 9.1 43.0 33.6 26.2 11.1

.Lai~

36.0

34.1

26.7

Laity

15.0
10.6
15.3

78.2
82.2
26.0

6.0

6.2
57.0



StroDgly
Agree

~~

Not

Sure

~~

Strongly

Disagree

~~

Aaree

~~

Disagree

~~

10.

.Men and women are not naturally
different but OOcause of how 9.8 11.2 54.7 51.9 3.3 8.4 27.4 23.6 4.8 4.9
d1ey are raised in dtis society
d1ey teOO to &§Swne different
roles.

.Women, ~ d1ey rear the
children, often have to set 12.4 17.3 66.6 ~.7 2.3 3.4 15.9 14.2 2.8 4.4
aside d1eir careers which fre-
q ~ n tI y sets them boc k.

.Many women freely choose to
devote their energies
primarily to being wives and 21.8 26.9 59.8 57.0 5.9 4.8 10.4 8.7 2.1 2.6
mothers and they enjoy their
role and often fmd great
fulfIllment

.The Bible tells us that God
created men to IeOO and women 1.6 6.3 5.4 22.9 1.4 16.3 33.3 35.0 58.3 19.5
to be men's hel~rs.

.Women have tI'OOitionally not
been given equal education 29.7 16.7 51.8 46.8 2.1 4.2 13.0 26.0 3.4 6.3
and employment opportunities.

Stories on television and in the newspapers might lead a person to believe that people's opinions
about what is acceptable sexual behavior are changing. What would be your opinion about each
of the following relationships, if engaged in by a person in your circle of friends--would it

always be wrong, almost always wrong, sometimes acceptable, or generally acceptable?

Almost
Alwayl
Wrong

~~ Clergy Laity

Ge.teraIJy
Accept-

able
Alwayl
Wroaa

~~ ~~ Clergy Laity

79.1 80.0 17.9 16.2 0.4 1.0 2.5 2.6 0.1 0.2

38.1 32.6 25.2 13.4 1.1 4.5 26.4 23.5 9.2

37.2 32.8 26.7 13.6 0.7 3.0 25.7 25.5 9.7 25.1

26.3 31.8 19.4 15.9 2.2 4.4 33.0 24.2 19.1 23.7

43.4 54.2 10.0 10.4 8.5 8.8 19.5 13.8 18.6 12.8

26.1 28.2 14.5 11.5 4.2 7.8 33.5 27.5 21.7 25.0

A married person having sexual
relations with someone other
than the marriage partner .

A man and a woman who are
both single having sexual
relations after knowing eoch
other for a few months.

A man and a woman living 10-
g~r (~ ~ual Partnezs)
before d«iding w~~ to marry .

A man and a w<Xnan who have
ma<k a life-loog commibnent
to eoch other living together
(~ sexual ~rs) without
getting married.

Two men or two women living
together (~ sexual ~el'S)
in a lifelong relationship in
which they are faithful to
each o~r .

An Wlmarried elderly man and
woman living together (~ sexual

parUIers) without being married
because married couples pay
more taxes arx1 receive reduced
social security benefits.

Sometimes
Not Accept-
Sure able



Would you say that you mostly favor or mostly oppose each of the following?11.

M~tly
Favor

Clergy Laity-~

93.5 89.5

Not

Sure

~~

2.6 5.5

M~tly
Oppose

~ Laity

3.9 5.0

73.4 36.7 18.7 40.07.9 23.3

18.0 19.6
46.2 31.1

7.2 16.7

12.0 16.8

74.8 63.7
41.8 52.1

39.0 36.7 10.8 13.4 50.2 49.9

85.8 73.6 5.5 10.8 8.7 15.6

73.3 62.3 8.1 16.3 18.6 21.4

65.9 59.127.2 29.8 6.9 11.1

84.3 74.5 8.1 12.9 7.6 12.6

.Legislation guaranteeing equal righ~ under the law for
men and women.

.Legislation providing civil righ~ lX'Otection for
homosexuals.

.A constitutional amendment banning at><:.'tion.

.Providing fe<k.ral or state funds for abortions
for low income women.

.Legislation prohibiting public schools from using
texltx>Oks which present homosexuality as an
acceptable alternative lifestyle.

.Providing m<X'e public funds f(X" child care programs.

.Government agencies making ~ial efforts to hire
and JrOmote qualified women in order to increase
the prop<:l1ion of high level positions held by women.

.Legislation prohibiting agencies which fe(:eive public
funds from providing birth control information to
men and women un<kr 18 years of age without
infonning their paren~.

.Providing moce public assistance f(X" working women
who earn low wages and are raising children alone.

THE ROLE OF mE CHURCH IN A CHANGING SOCIETY

Some people believe that the local congregation should be a place where believers discuss how
to relate their faith to the difficult issues that confront society .To what extent do you agree
with such a view?

12.

Clergy

12.7

0.6

29.5

56.6

0.6

Laity

6.1
8.0

52.1
23.6
10.2

strongly disagree
disagree
agree
strongly agree
undecided

IWhich of the following issues do you believe it would

be appropriate to address in a congregational setting'?

(Responses for those who agreed, stron~ly agreed or were undecided.)

Appro-
~

Clergy Laity--
86.4 65.3
94.1 73.8
80.5 42.0

99.2 93.8
95.3 72.6
98.3 94.7
97.2 75.4

96.5 64.3
97.4 77.0
97.1 82.0

935 64.1

97.5 86.5
93.9 87.2

92.7 55.9

IDappro-
~

Clergy Laity--
5.9 18.0
3.3 12.2
9.8 35.0
0.3 2.2
2.1 14.1
0.8 1.7

1.1 12.3
1.8 20.9
0.9 12.6
0.9 7.7

2.9 20.7
0.8 5.4

3.5 4.6

3.5 25.2

.econ001ic recession

.conflict in the Middle East

.~ federal blxlget deficit

.problems in raising children

.unemployment

.homelessness

.abortion

.homosexuality

.changing standards of sexual behavior

.conflict between rocial groups

.women's rights

.problems of the disabled

.prayer in public schools

.~ gap between rich and poor



13. How comfortable would you feel in a congregation that sometimes uses feminine language to
refer to God?

Clergy

29.4

32.1

32.7

5.8

~

16.0

20.3

39.9

23.8

very cornf<X1able

somewhat comfortable

not comfortable at aIl

not sW"e

14. Do you believe that it is always agains( God's will for a person to have an abortion?

~

71.7

15.7

12.6

~

58.9

16.3

24.8

no

yes

not sure

15. Do you think the church should teach about sexuality by putting the primary emphasis on the
positive aspects of sexuality--it being a gift from God--or on the possible hannful effects of
certain sexual activities?

Oergy

0.1

25.2

Laity

10.6

13.5

0.7 4.4

63.2 45.7

The church has no role in teaching about sexuality .
The primary emphasis of the church should be on the positive
aspec~ of sexuality.

The primary emphasis should be on the possible harmful effec~
of certain sexual octivities.

The emphasis should be a combination of the positive and negative
aspec~ of sexuality.

The teochings should sb'ess moral (God pleasing) sexual behavior.
The teochings should sb'ess other aspects of sexuality (please specify):

9.3

1.5

25.3

0.5

ON mE CHURCHWIDE AND SYNODICAL OFFICES OF mE ELCA

16. Over the past six months have you had any contact, from calling for infonnation to attending
meetings, with either your local synod or the churchwide office of the ELCA ?

Oergy Laity

.Your local synod office?

94.9

5.1

15.8
84.2

.The churchwider office?

00.5

39.5

8.7

91.3

yes

no

yes

no



17. Have you heard about synodical or churchwide office activities of the ELCA on the radio or
television or have you read about them in The Lutheran magazine or other publications in the
last six months?

Qergy Laity

.Your local synod office?

yes
no

96.8

3.2

52.3
47.7

.The churchwider office?

97.3
2.7

45.6
54.4

18. What is your general impression of the churchwide offices of the ELCA ? If you don't have
an impression, please check the first box and go on to the next question. If you do have an
impression, for each pair of words below circle a number to indicate how you feel. F or
examp/e, circ/e 111'1 i/you be/ieve they are effective in ministry and mission. Circ/e "5" i/you
be/ieve they are ineffective in ministry and mission. Circ/e 112,3, or 4" i/you be/ieve they are
somewhere between effective and ineffective.

Clergy

10.1

Laity

72.1I don't really have an impression of ~ churchwide offices.

The churchwide offices are generaUy...

For Clergy (89.9% responding)

7.1 33.3 34.2 19.6 5.8

11.2 24.7 52.4 9.5 2.2
3.2 22.3 27.1 32.7 14.7

7.5 25.1 60.0 6.4
22.6 29.3 29.1 14.0
21.4 38.1 27.6 9.1

1.0
5.0
3.8

14.2 23.1 52.8 8.2 1.7

effective in ministry
and mission

too theologically liberal

in touch with congrega-
tiona1 needs

too urban in outlook

easy to contact arK1 find help

faithful in ministry and
mission

too coocerned with
conU"OI

too JX)litically liberal

OOministered effectively

13.8 22.3 53.4 8.9 1.6

4.8 26.8 29.3 27.3 11.8

ineffective in ministry
and mission

too thoologically conservative

out of touch with congregational
needs

too rural in outlook

hard to con~t and find help

not faithful in ministry and
mission

not concerned enough with
conb"Ol

too IX>litically conservative

administered ineffectively

For Laity (27.9% responding)

25.3 30.2 27.5 11.5 5.5

15.8 19.8 44.1 ]2.4
14.3 24.0 32.0 20.0

7.9
9.7

8.1 29.7 49.4 9.9

23.7 24.9 29.4 15.6
34.7 31.9 22.5 9.3

2.9

6.4

1.6

13.2 25.9 47.1 9.2 4.6

effective in ministry
and mission

too theologically li~

in touch with congrega-
tional needs

too urban in outlook

easy to contact aOO fmd relp

faithful in ministry and
mission

too concerned with
conU"OI

too politically liberal

administered effectively

13.5 18.1 52.1 9.9
18.2 24.4 37.5 11.4

6.4

8.5

ineffoctive in ministry
and mission

too theologically conservative

out of touch with congregational
needs

too rural in outlook

hard to con~t and find help

not faithful in ministry and
mission

not concerned enough with

conb'Ol

too JX>litically conservative

administered ineffoctively

c --

yes

no



19. What is your general impression of your synod offices? If you don't have an impression,
please check the first box and go on to the next question. If you do have an impression, for
each pair of words below circle a number to indicate how you feel.

Oergy

4.0

Laity

74.0
I don'( really have an impression of my synod offices.

My synod offices are generally...

For Clergy (96.0% responding)

17.8 42.8 22.2 12.7 4.5

3.8 11.8 70.1 11.4
17.9 39.4 21.2 16.0

2.9
5.5

4.0

49.1

37.7

7.1

5.8

4.0

2.5
2.2
2.4

9.3 17.5 60.8 8.9 3.5

effective in ministry
and mission

too theologically liberal

in touch with congrega-
tional needs

too urban in outlook.

easy to contact and find help

faithful in ministry and
mission

too coocemed with
control

too politically liberal

administerOO effectively
3.5 13.5 70.1 10.3

21.2 36.5 23.1 13.4
2.6
5.8

ineffa:tive in ministry
and missioo

too ilieologically cooservative

out of touch with congregational
neOOs

too rural in outlook

hard to con~t and find help

not faithful in minisuy and
mission

not concerned enough with
control

too politically conservative

administered ineffa:tively

For Laity (26.0% responding)

33.9 26.9 27.5 8.8 2.9

7.5 19.4 58.7 11.3
23.6 28.5 26.7 13.3

3.1
7.9

10.1 23.4 58.9 7.0 0.6
36.3 23.3 23.9 ~0.4 6.1
42.3 25.3 25.3 6.5 0.6

10.6 28.1 51.9 8.1 1.3

effective in ministry
and mission

too theologically liberal

in touch with congrega-
tional needs

too urban in outlook

easy to contact and find OOlp

faithful in ministry and
mission

too concerned with
control

too JX>litically liberal

OOministered effectively
5.2 21.3 63.9

25.6 26.8 31.7

7.7
9.8

1.9
6.1

ineffective in ministry
and mission

too theologjcally conservative

out of touch with congregational
needs

too ~ ;n outlook

hard to con~t and find help

not faithful in ministry and
mission

not concerned enough with
control

too politically conservative

adminiStered ineffectively

...

12.6
30.4

40.3

73.8

12.5

15.6


